
ડેટા %&'ર વણ+ન

Array !ન#$ત સાઇઝનાે અે,લમે/્સનાે સં2હ જ ેઇ5ે6 7ારા અૅ6ેસ થાય છે

Linked List નાેડ્સની ?ેણી જમેાં ડેટા અને અાગળના નાેડનાે રેફરE હાેય છે

Stack LIFO (લાF ઇન ફFG  અાઉટ) FIJર

Queue FIFO (ફFG  ઇન ફFG  અાઉટ) FIJર

કાે./ે01ટી
3કાર 4ા5ા માપન મહ9

ટાઇમ
કાેLMેN6ટી

અેOાે!રધમના અેિRઝSુશન ટાઇમને ઇનપુટ
સાઇઝના ફંWન તરીકે માપે છે

Xબગ O નાેટેશન (O(n),
O(1), O(n²))

અેOાે!રધમ કેટલી ઝડપથી
ચાલે છે તે ન[ી કરે છે

\ેસ
કાેLMેN6ટી

અેOાે!રધમને જ]રી મેમરી \ેસને ઇનપુટ
સાઇઝના ફંWન તરીકે માપે છે

Xબગ O નાેટેશન (O(n),
O(1), O(n²))

અેOાે!રધમને કેટલી મેમરી
^ેઈઅે છે તે ન[ી કરે છે

3:ન 1(અ) [3 ગુણ]  
રેખીય ડેટા %&'ર 4ા5ા@યત કરા ેઅને તેના ઉદાહરણાે અાપા.ે

જવાબ:
રેખીય ડેટા FIJર અે અે,લમે/્સના ેઅેવાે સં2હ છે કે જમેા ંદરેક અે,લમે/ની પહેલા ંઅને પછી અેક જ અે,લમે/ હાેય છે (cસવાય કે dથમ અન ે
છેeા અે,લમે/).

કાેFક: રેખીય ડેટા %&'રના ઉદાહરણાે

મેમરી ટ& ીક: "ALSQ અે લાઇનમાં છે"

3:ન 1(બ) [4 ગુણ]  
ટાઇમ અને HIેસ કાે./ેKીટી 4ા5ા@યત કરા.ે

જવાબ:
ટાઇમ અને \ેસ કાેLMેN6ટી અેOાે!રધમની કાયGfમતાને અેિRઝSુશન ટાઇમ અને મેમરી વપરાશના સંદભGમાં માપે છે, જમે ઇનપુટ સાઇઝ વધે 
છે.

કાેFક: કાે./ે01ટી કLેMરઝન

મેમરી ટ& ીક: "TS: ટાઇમ-\ીડ અન ે\ેસ-Fાેરેજ"

3:ન 1(ક) [7 ગુણ]  
Oાસ અને અાેPQે ઉદાહરણ સાથે સમSવાે.

જવાબ:
hાસ અને અાેijે અે OOP ના મૂળભૂત કાેEેl છે mાં hાસ અે અે!ટInુટ્સ અને XબહેoવયસG ધરાવતા અાેijે બનાવવા માટેના 
pલુqd/ છે.
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Creates

Student

+name: 
string+rollNo: int

+marks: 
float

+displayInfo()

StudentObject

ડાયાTામ: Oાસ અન ેઅાેPQે MરલેશનWશપ

 

કાેડ ઉદાહરણ:

Oાસ: અે!ટInુટ્સ (name, rollNo, marks) અને મેથડ્સ (displayInfo) rાsાtયત કરતા pલુqd/

અાેPQે: hાસથી બનાવેલ ઇuE (student1) જમેા ંચાે[સ વેvુઝ હાેય છે

મેમરી ટ& ીક: "CAR - hાસ અે!ટInુટ્સ અને રુ!ટE rાsાtયત કરે છે"

3:ન 1(ક) OR [7 ગુણ]  
ઇં%ટંસ મેથડ, Oાસ મેથડ અને %ેMટક મેથડ ઉદાહરણ સાથે સમSવાે.

જવાબ:
Python wણ dકારની મેથડ્સને સપાેટG  કરે છે: ઇuE, hાસ અને Fે!ટક મેથડ, દરેક અલગ હેતુ માટે વપરાય છે.

કાેFક: મેથડ 3કારાેની તુલના

class Student:
    def __init__(self, name, rollNo, marks):
        self.name = name
        self.rollNo = rollNo
        self.marks = marks
    
    def displayInfo(self):
        print(f"Name: {self.name}, Roll No: {self.rollNo}, Marks: {self.marks}")

# અાેijે બનાવવા
student1 = Student("રાજ", 101, 85.5)
student1.displayInfo()
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મેથડ 3કાર ડેકાેરેટર 3થમ
પેરામીટર હેતુ અે1ેસ

ઇuE
મેથડ

કાેઈ નહx self
ઇuE ડેટા પર કામ
કરે

ઇuE Fેટને અે6ેસ/માે!ડફાઇ કરી શકે

hાસ મેથડ @classmethod cls
hાસ ડેટા પર કામ
કરે

hાસ Fેટને અે6ેસ/માે!ડફાઇ કરી શકે

Fે!ટક મેથડ @staticmethod કાેઈ નહx યુ!ટ,લટી ફંWE
ઇuE કે hાસ Fેટને અે6ેસ કરી
શકતી નથી

factorial(3) factorial(2) factorial(1) Return 
1

Return 1*2=2 Return 2*3=6

કાેડ ઉદાહરણ:

મેમરી ટ& ીક: "ICS: ઇuE-Self, hાસ-Cls, Fે!ટક-Solo"

3:ન 2(અ) [3 ગુણ]  
રીકઝYવ ફંકશન નાે કા[સે\ સમSવાે.

જવાબ:
!રકcસy વ ફંWન અે અેવું ફંWન છે જ ેપાેતાની અેિRઝSુશન દરqમયાન સમાન સમzાના નાના ઉદાહરણાેને હલ કરવા માટે પાેતાને જ કાૅલ કરે છે.

ડાયાTામ: MરકWસ] વ ફં^ન અેિ`ઝaુશન

 

મેમરી ટ& ીક: "BASE અને RECURSE - બેઝ કેસ Fાે{સ, !રકઝGન !રપીટ્સ"

3:ન 2(બ) [4 ગુણ]  
%ેક અને aુ 4ા5ા@યત કરા.ે

class Student:
    school = "ABC School"  # hાસ વે!રઅેબલ
    
    def __init__(self, name):
        self.name = name  # ઇuE વે!રઅેબલ
    
    def instance_method(self):  # ઇuE મેથડ
        return f"Hi {self.name} from {self.school}"
    
    @classmethod
    def class_method(cls):  # hાસ મેથડ
        return f"School is {cls.school}"
    
    @staticmethod
    def static_method():  # Fે!ટક મેથડ
        return "This is a utility function"
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ફીચર %ેક aુ

અે6ેસ પેટનG LIFO (લાF ઇન ફFG  અાઉટ) FIFO (ફFG  ઇન ફFG  અાઉટ)

અાેપરેશE પુશ (ઇEટG ), પાૅપ (!રમૂવ) અેનSુ (ઇEટG ), !ડSુ (!રમૂવ)

અે6ેસ પાેઇ/્સ cસ| ગલ અે5 (ટાેપ) ટુ અે5્સ (}/, !રયર)

oવઝ્યુઅલાઇઝેશન ઊભા થાંભલામાં ગાેઠવેલી થાળીઅા ેજવેું લાઇનમાં ઊભેલા લાેકાે જવેું

અે�MકેશE ફંWન કાૅ�, અનડુ અાેપરેશE qd/ ^ે�, dાેસેસ શે�ુ,લ| ગ

અાેપરેશન વણ+ન ટાઇમ કાે./ે01ટી

પુશ ટાેપ પર અે,લમે/ ઇEટG  કરવું O(1)

પાૅપ ટાેપથી અે,લમે/ !રમૂવ કરવું O(1)

પીક/ટાેપ !રમૂવ કયાG oવના ટાેપ અે,લમે/ ^ેવું O(1)

isEmpty ચેક કરવું કે Fેક ખાલી છે કે નહx O(1)

isFull ચેક કરવું કે Fેક ભરેલાે છે કે નહx (અેરે ઇિLMમે/ેશન માટે) O(1)

જવાબ:
Fેક અને Sુ અે લી!નયર ડેટા FIJર છે જમેાં ડેટા ઇEશGન અને !રમૂવલ માટે અલગ અે6ેસ પેટનG છે.

કાેFક: %ેક cવ. aુ

મેમરી ટ& ીક: "SLIFF vs QFIFF - Fેક-LIFO vs S-ુFIFO"

3:ન 2(ક) [7 ગુણ]  
%ેક ના બેdઝક અાેપરેશન સમSવા.ે

જવાબ:
Fેક અાેપરેશE LIFO (લાF ઇન ફFG  અાઉટ) cસ�ાંતને અનુસરે છે અને નીચેના મૂળભૂત અાેપરેશE ધરાવે છે:

કાેFક: %ેક અાેપરેશe

ડાયાTામ: %ેક અાેપરેશe

       +---+    Push
       | 8 | <-------
Top -> +---+
       | 5 |    Pop
       +---+ -------->
       | 3 |
       +---+
       | 1 |
       +---+
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કાેડ ઉદાહરણ:

મેમરી ટ& ીક: "PIPES - Push In, Pop Exit, See top"

3:ન 2(અ) OR [3 ગુણ]  
Wસf ગલી gલfh gલ% 4ા5ા@યત કરા.ે

જવાબ:
cસ| ગલી ,લ|� ,લF અે અેક લી!નયર ડેટા FIJર છે જમેાં નાેડ્સનાે કલેWન હાેય છે mાં દરેક નાેડમા ંડેટા અને અાગળના નાેડના ેરેફરE હાેય 
છે.

ડાયાTામ: Wસf ગલી gલfh gલ%

મેમરી ટ& ીક: "DNL - ડેટા અન ેને� ,લ| ક"

3:ન 2(બ) OR [4 ગુણ]  
aુ ઉપર અેનaુ ડીaુ અાેપરેશન સમSવા.ે

જવાબ:
અેનSુ અને !ડSુ Sુ ડેટા FIJરમાં અે,લમે/્સ ઉમેરવા અને કાઢવા માટેના મુs અાેપરેશE છે.

કાેFક: aુ અાેપરેશe

class Stack:
    def __init__(self):
        self.items = []
    
    def push(self, item):
        self.items.append(item)
    
    def pop(self):
        if not self.isEmpty():
            return self.items.pop()
    
    def peek(self):
        if not self.isEmpty():
            return self.items[-1]
    
    def isEmpty(self):
        return len(self.items) == 0

    +---------+    +---------+    +---------+    +---------+
    | Data:10 |    | Data:20 |    | Data:30 |    | Data:40 |
    |  Next:--|--->|  Next:--|--->|  Next:--|--->|  Next:/0|
    +---------+    +---------+    +---------+    +---------+
     Head Node                                    Tail Node
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અાેપરેશન વણ+ન ઇિ./મેiેશન ટાઇમ કાે./ે01ટી

અેનSુ !રયર અે5 પર અે,લમે/ ઉમેરવું queue.append(element) O(1)

!ડSુ }/ અે5થી અે,લમે/ કાઢવું element = queue.pop(0) ,લ|� ,લF સાથે O(1), અેરે સાથે O(n)

Wસjાેલ %ેક અાઉટપુટ અે^ન

A   A અાઉટપુટમાં ઉમેરાે

+ + A Fેકમાં પુશ કરાે

B + A B અાઉટપુટમાં ઉમેરાે

/ + / A B Fેકમાં પુશ કરાે (ઉ� qdcસડE)

C + / A B C અાઉટપુટમાં ઉમેરાે

+ + A B C / ઉ�/સમાન qdcસડEના બધા અાેપરેટસG પાૅપ કરાે, + પુશ કરાે

D + A B C / + D અાઉટપુટમાં ઉમેરાે

End   A B C / + D + બાકીના અાેપરેટસG પાૅપ કરાે

ડાયાTામ: aુ અાેપરેશe

મેમરી ટ& ીક: "ERfDFr - Enqueue at Rear, Dequeue from Front"

3:ન 2(ક) OR [7 ગુણ]  
A+B/C+D પદ ને પાે%Mફ1 મા ફેરવા ેઅને STACK નાે ઉપયાેગ કરીને A,B,C અન ેD ની કાેઇ યકમત ધારીન ેઅેનુ મુl શાેધાે.

જવાબ:
"A+B/C+D" અે6dેશનને પાેF!ફ6માં ક�વટG  કરીને Fેકનાે ઉપયાેગ કરીને તેનું મૂvાંકન કરવુ:ં

%ેપ 1: પાે%Mફ1મા ંકmવટ+  કરવું

કાેFક: ઇનMફ1થી પાે%Mફ1 કmવઝ+ન

ફાઇનલ પાે%Mફ1: A B C / + D +

%ેપ 2: વેlુઝ A=5, B=10, C=2, D=3 સાથ ેમૂlાંકન કરવું

કાેFક: પાે%Mફ1 ઇવેlુઅેશન

      Enqueue                         Dequeue
     -------->                       --------->
     +-----+    +-----+    +-----+    +-----+
Rear |  30 |    |  20 |    |  10 | Front
     +-----+    +-----+    +-----+

ડેટા %&'ર એ* એ+,કેશન (1333203) - સમર 2024 સો34શન by Milav Dabgar

No. 6 / 20



Wસjાેલ %ેક કેoુલેશન

5 (A) 5 વેvુ પુશ કરાે

10 (B) 5, 10 વેvુ પુશ કરાે

2 (C) 5, 10, 2 વેvુ પુશ કરાે

/ 5, 5 10/2 = 5

+ 10 5+5 = 10

3 (D) 10, 3 વેvુ પુશ કરાે

+ 13 10+3 = 13

અેp/કેશન શા માટે gલfh gલ% વપરાય છે

ડાયનેqમક મેમરી અેલાેકેશન !રઅેલાેકેશન oવના કાયGfમ ઇEશGન/!ડલીશન

Fેક અને Sુ ઇિLMમે/ેશન જ]!રયાત મુજબ વધી અને ઘટી શકે છે

અનડુ ફંWના,લટી !હFરીમાંથી અાેપરેશE સરળતાથી ઉમેરી/કાઢી શકાય છે

હેશ ટેબ� ચેઇ!ન| ગ 7ારા કાે,લઝન હે5,લ| ગ માટે

�ુcઝક Mે,લF ગીતાે વ�ે સરળ નેoવગેશન (અાગળ/પાછળ)

Mરઝr: 13

મેમરી ટ& ીક: "PC-SE - પુશ અાેપરે5્સ, કે�ુલેટ અાેપરેટસG પર, Fેક બધું Fાેર કરે"

3:ન 3(અ) [3 ગુણ]  
gલfh gલ% ના ઉપયાેગાે લખાે.

જવાબ:
,લ|� ,લF અે વસ�ટાઇલ ડેટા FIJર છે જનેા ઘણા rવહા!રક ઉપયાેગાે છે.

કાેFક: gલfh gલ%ના ઉપયાેગાે

મેમરી ટ& ીક: "DSUHM - ડાયનેqમક અેલાેકેશન, Fેક & Sુ, અનડુ, હેશ ટેબ�, �ુcઝક Mેયર"

3:ન 3(બ) [4 ગુણ]  
પાયથનમા Wસf ગલી gલfh gલ% કેવી રીતે બનાવી શકાય અે સમSવાે.

જવાબ:
પાયથનમાં cસ| ગલી ,લ|� ,લF બનાવવા માટે નાેડ hાસ !ડફાઇન કરવી અને બેcઝક અાેપરેશE ઇિLMમે/ કરવા પડે છે.

કાેડ ઉદાહરણ:

class Node:
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નાેડ બનાવાે

ખાલી હાેય તાે હેડ સેટ કરાે

નહxતર છેડા સુધી ^અાે છેડે નવાે નાેડ ^ેડાે

ડાયાTામ: gલfh gલ% બનાવવી

 

મેમરી ટ& ીક: "CHEN - Create nodes, Head first, End attachment, Next pointers"

3:ન 3(ક) [7 ગુણ]  
Wસf ગલી gલfh gલ% ની શsઅાતમા ંઅને અંતમાં નવા નાેડ ઉમેરવાનાે કાેડ લખાે.

જવાબ:
cસ| ગલી ,લ|� ,લFની શ]અાત અને અંતમાં નાેડ ઉમેરવા માટે અલગ અલગ અ�ભગમની જ]ર પડે છે.

કાેડ ઉદાહરણ:

    def __init__(self, data):
        self.data = data
        self.next = None

class LinkedList:
    def __init__(self):
        self.head = None
    
    def append(self, data):
        new_node = Node(data)
        # ^ે ,લF ખાલી હાેય, તાે નવા નાેડને હેડ તરીકે સેટ કરાે
        if self.head is None:
            self.head = new_node
            return
        # છેeે સુધી ટIેવસG કરીન ેનાેડ ઉમેરાે
        last = self.head
        while last.next:
            last = last.next
        last.next = new_node

class Node:
    def __init__(self, data):
        self.data = data
        self.next = None

class LinkedList:
    def __init__(self):
        self.head = None
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ડાયાTામ: ઇeશ+ન અાેપરેશe

મેમરી ટ& ીક: "BEN - Beginning is Easy and Next-based, End Needs traversal"

3:ન 3(અ) OR [3 ગુણ]  
Wસf ગલી gલfh મા રહેલ નાેડ ની સં5ા ગણવા માટેનાે કાેડ લખા.ે

જવાબ:
નાેડની સંsા ગણવા માટે હેડથી ટેઇલ સુધી અાખી ,લ|� ,લF ટIેવસG કરવી પડે છે.

કાેડ ઉદાહરણ:

    
    # શ]અાતમાં ઉમેરવું (prepend)
    def insert_at_beginning(self, data):
        new_node = Node(data)
        new_node.next = self.head
        self.head = new_node
    
    # અંતમાં ઉમેરવું (append)
    def insert_at_end(self, data):
        new_node = Node(data)
        # ^ે ખાલી ,લF હાેય
        if self.head is None:
            self.head = new_node
            return
        
        # છેeા નાેડ સુધી ટIેવસG કરાે
        current = self.head
        while current.next:
            current = current.next
        
        # નવાે નાેડ ^ેડાે
        current.next = new_node

  Insert at Beginning:          Insert at End:
  +---------+       +-----+     +-----+     +-----+     +---------+
  | New Node|------>| Head|     | Head|---->| ... |---->| New Node|
  +---------+       +-----+     +-----+     +-----+     +---------+

def count_nodes(self):
    count = 0
    current = self.head
    
    # ,લFને ટIેવસG કરાે અને નાેડ્સ ગણાે
    while current:
        count += 1
        current = current.next
    
    return count
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બધા નાેડ્સ ટIેવસG થયાcount=0 ઇ!નcશયલાઇઝ કરાે હેડથી શ] 
કરાે

દરેક નાેડ ટIેવસG કરાે

count વધારાે

અાગળના નાેડ પર ^અાે
count !રટનG 

કરાે

કાેલમ અે કાેલમ બી મેચ

1. cસ| ગલી ,લ|� ,લF c. નાેડ્સમાં ડેટા અને અાગામી નાેડનાે સંદભG હાેય છે 1-c

2. ડબલી ,લ|� ,લF d. નાેડ્સમાં અાગામી અન ેપાછલા બંને નાેડ્સના ેડેટા અને સંદભા� હાેય છે 2-d

3. સSુGલર ,લ|� ,લF b. નાેડ્સ અેક લૂપ બનાવે જમેા છેeાે નાેડ dથમ નાેડ તરફ !નદ�શ કરે 3-b

4. ,લ|� ,લF નાે અેક નાેડ a. મૂળભૂત અેકમ કે જમેા ડેટા અને સંદભG હાેઇ 4-a

ડાયાTામ: નાેડ્સ ગણવા

 

મેમરી ટ& ીક: "CIT - Count Incrementally while Traversing"

3:ન 3(બ) OR [4 ગુણ]  
કાેલમ અે અને કાેલમ બી ના યાેuય cવકv Sેડાે.

જવાબ:
oવoવધ ,લ|� ,લF dકારાે અન ેતેમના લfણાે વ�ેનું મે#ચ| ગ:

કાેFક: gલfh gલ% 3કારાે અને લKણાેનું મેwચf ગ

ડાયાTામ: cવcવધ gલfh gલ% 3કારાે

મેમરી ટ& ીક: "SDCN - Single-Direction, Double-Direction, Circular-Connection, Node-Component"

3:ન 3(ક) OR [7 ગુણ]  
Wસf ગલી gલfh gલ% મા 3થમ અને છેxા ેનાેડ ને કાઢી નાખવાનુ સમSવાે.

જવાબ:
cસ| ગલી ,લ|� ,લFમાંથી નાેડ કાઢવાની જ!ટલતા પાેcઝશન (dથમ oવ. છેeા)ે પર અાધા!રત હાેય છે.

કાેFક: Mડલીશન કંપેMરઝન

cસ| ગલી ,લ|�:    A->B->C->D->null
ડબલી ,લ|�:    A<->B<->C<->D<->null
સSુGલર ,લ|�:  A->B->C->D-+
                  ^          |
                  +----------+
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પાેdઝશન અzભગમ ટાઇમ કાે./ે01ટી IેWશયલ કેસ

dથમ નાેડ હેડ પાેઇ/ર બદલાે O(1) ચેક કરાે કે ,લF ખાલી છે કે નહx

છેeાે નાેડ બી^ છેeા નાેડ સુધી ટIેવસG કરાે O(n) cસ| ગલ નાેડ ,લF હે5લ કરાે

કાેડ ઉદાહરણ:

ડાયાTામ: Mડલીશન અાેપરેશe

મેમરી ટ& ીક: "FELO - First is Easy, Last needs One-before-last"

3:ન 4(અ) [3 ગુણ]  
ડ|લી gલfh gલ% નાે કાેeૈ\ સમSવાે.

def delete_first(self):
    # ચેક કરાે કે ,લF ખાલી છે કે નહx
    if self.head is None:
        return
    
    # હેડને બી^ નાેડ પર અપડેટ કરાે
    self.head = self.head.next

def delete_last(self):
    # ચેક કરાે કે ,લF ખાલી છે કે નહx
    if self.head is None:
        return
    
    # ^ે માw અેક જ નાેડ હાેય
    if self.head.next is None:
        self.head = None
        return
    
    # બી^ છેeા નાેડ સુધી ટIેવસG કરાે
    current = self.head
    while current.next.next:
        current = current.next
    
    # છેeાે નાેડ દૂર કરાે
    current.next = None

Delete First:               Delete Last:
+-----+     +-----+         +-----+     +-----+     +-----+
| Head|---->| Next|   =>    | Head|---->| Next|---->| Last|   =>
+-----+     +-----+         +-----+     +-----+     +-----+
                            +-----+     +-----+
                            | Head|---->| Next|--X
                            +-----+     +-----+
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પાસું વણ+ન

કાયGdણાલી શ]અાતથી અંત સુધી �મશઃ દરેક અે,લમે/ ચેક કરાે

ટાઇમ કાેLMેN6ટી O(n) - વFG  અને અેવરેજ કેસ

બેF કેસ O(1) - dથમ પાેcઝશન પર અે,લમે/ મળે

અનુકૂળતા નાના ,લF અથવા અનસાેટ�ડ ડેટા માટે

ફાયદાે સરળ ઇિLMમે/ેશન, કાેઈપણ કલેWન પર કામ કરે છે

મેચ થયું

મેચ નથી 
થયું

ના

હા

dારંભ dથમ અે,લમે/ ચેક કરાે

પાેcઝશન !રટનG કરાે

અાગળના અે,લમે/ પર 
^અાે

અંત સુધી 
પહા��ા?

નથી 
મ�ું

જવાબ:
ડબલી ,લ|� ,લF અે બાયડાયરેWનલ લી!નયર ડેટા FIJર છે જમેા ંનાેડ્સમા ંડેટા, અગાઉના, અને અાગળના રેફરE હાેય છે.

ડાયાTામ: ડબલી gલfh gલ%

મેમરી ટ& ીક: "PDN - Previous, Data, Next"

3:ન 4(બ) [4 ગુણ]  
gલ~નયર સચ+ નાે કાેeૈ\ સમSવા.ે

જવાબ:
,લ!નયર સચG અે સરળ cસ�ે��યલ સચG અOાે!રધમ છે જ ેટાગ�ટ શાેધવા માટે અેક પછી અેક દરેક અે,લમે/ ચેક કરે છે.

કાેFક: gલ~નયર સચ+ લKણાે

ડાયાTામ: gલ~નયર સચ+ 3ાેસેસ

 

મેમરી ટ& ીક: "SCENT - Search Consecutively Each element until Target"

3:ન 4(ક) [7 ગુણ]  
બાયનરી સચ+ અ�ાેMરધમ ઇ./ીમ[ટ કરવા માટેના ેકાેડ લખાે.

    +-------------------+     +-------------------+     +-------------------+
    | prev | data | next|     | prev | data | next|     | prev | data | next|
NULL<------|  10  |---->|<----|  20  |---->|<-----|  30 |----->NULL         |
    +-------------------+     +-------------------+     +-------------------+
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જવાબ:
બાયનરી સચG અેક કાયGfમ અOાે!રધમ છે જ ેસચG ઇ/રવલને વારંવાર અડધા ભાગમા ંoવભા#જત કરીને સાેટ�ડ અેરેમા ંઅે,લમે/્સ શાેધે છે.

કાેડ ઉદાહરણ:

ડાયાTામ: બાયનરી સચ+ 3ાેસેસ

મેમરી ટ& ીક: "MCLR - Middle Compare, Left or Right adjust"

3:ન 4(અ) OR [3 ગુણ]  
Wસલે^ન સાેટ+  અ�ાેરીધમ નાે કાેeૈ\ સમSવા.ે

જવાબ:
cસલેWન સાેટG  અે સરળ ક�ે!રઝન-બેઝ્ડ સાે!ટ�ગ અOાે!રધમ છે જ ેઅેરેને સાેટ�ડ અને અનસાેટ�ડ રીજનમાં oવભા#જત કરે છે.

કાેFક: Wસલે^ન સાેટ+  લKણાે

def binary_search(arr, target):
    left = 0
    right = len(arr) - 1
    
    while left <= right:
        mid = (left + right) // 2
        
        # ચેક કરાે કે ટાગ�ટ qમડ પર છે કે નહx
        if arr[mid] == target:
            return mid
        
        # ^ે ટાગ�ટ માેટાે હાેય, તાે ડાબા ભાગને અવગણાે
        elif arr[mid] < target:
            left = mid + 1
        
        # ^ે ટાગ�ટ નાનાે હાેય, તાે જમણા ભાગને અવગણાે
        else:
            right = mid - 1
    
    # ટાગ�ટ નથી મ�ાે
    return -1

 Array: [10, 20, 30, 40, 50, 60, 70]
 Search: 40

 Step 1: mid = 3, arr[mid] = 40 (મળી ગયુ!ં)
  left                 right
   |                     |
  [10, 20, 30, 40, 50, 60, 70]
               ^
              mid
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પાસું વણ+ન

અ�ભગમ અનસાેટ�ડ ભાગમાંથી qમ!નમમ અે,લમે/ શાેધાે અને શ]અાતમાં મૂકાે

ટાઇમ કાેLMેN6ટી O(n²) - વFG , અેવરેજ, અને બેF કેસ

\ેસ કાેLMેN6ટી O(1) - ઇન-Mેસ સાે!ટ�ગ

FેXબ,લટી Fેબલ નથી (સમાન અે,લમે/્સનાે !રલે!ટવ અાેડG ર બદલાઈ શકે)

ફાયદાે સરળ ઇિLMમે/ેશન સાથે qમ!નમલ મેમરી વપરાશ

પાસું વણ+ન

અ�ભગમ અાસપાસના અે,લમે/્સની વારંવાર તુલના કરાે અન ેજ]ર પડે તાે �ેપ કરાે

પાસ n અે,લમે/્સ માટે (n-1) પાસ

ટાઇમ કાેLMેN6ટી O(n²) - વFG  અને અેવરેજ કેસ, O(n) - બેF કેસ

\ેસ કાેLMેN6ટી O(1) - ઇન-Mેસ સાે!ટ�ગ

અાેtlમાઇઝેશન ^ે કાેઈ પાસમાં �ેપ ન થાય તાે અલ� ટqમy નેશન

મેમરી ટ& ીક: "FSMR - Find Smallest, Move to Right position, Repeat"

3:ન 4(બ) OR [4 ગુણ]  
બબલ સાેટ+  મેથડ સમSવાે.

જવાબ:
બબલ સાેટG  અે સરળ સાે!ટ�ગ અOાે!રધમ છે જ ેવારંવાર ,લFમાં અાગળ વધે છે, અાસપાસના અે,લમે/્સની તુલના કરે છે, અને ^ે તેઅાે ખાેટા 
�મમાં હાેય તાે તેમને �ેપ કરે છે.

કાેFક: બબલ સાેટ+  લKણાે

ડાયાTામ: બબલ સાેટ+  3ાેસેસ

Array: [5, 3, 8, 4, 2]

Pass 1: [3, 5, 4, 2, 8]
        ^-^ ^-^ ^-^
         
Pass 2: [3, 4, 2, 5, 8]
         ^-^ ^-^

Pass 3: [3, 2, 4, 5, 8]
         ^-^

Pass 4: [2, 3, 4, 5, 8] (સાેટ�ડ)
         ^-^
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%ેપ વણ+ન

1 અેરેમાંથી qપવાેટ અે,લમે/ પસંદ કરાે

2 પા!ટyશન: અે,લમે/્સન ેફરીથી ગાેઠવાે (qપવાેટથી નાના ડાબી બાજુ, માેટા જમણી બાજુ)

3 qપવાેટની ડાબી અને જમણી બાજુના સબઅેરે પર !રકcસy વલી ��ક સાેટG  લાગુ કરાે

અેરે: 
7,2,1,6,8,5,3,4

qપવાેટ પસંદ કરાે: 4 પા!ટyશન

ડાબી: 2,1,3

qપવાેટ: 
4

જમણી: 7,6,8,5

ડાબા ભાગને !રકcસy વલી સાેટG  કરાે

જમણા ભાગને !રકcસy વલી સાેટG  કરાે

સાેટ�ડ ડાબાે: 
1,2,3

સાેટ�ડ જમણાે: 
5,6,7,8

ફાઇનલ: 
1,2,3,4,5,6,7,8

મેમરી ટ& ીક: "CABS - Compare Adjacent, Bubble-up Swapping"

3:ન 4(ક) OR [7 ગુણ]  
ઉદાહરણ સાથે �ીક સાેટ+  મેથડનુ વMક� ગ સમSવાે.

જવાબ:
��ક સાેટG  અે કાયGfમ !ડવાઇડ-અે5-કાે�ર સાે!ટ�ગ અOાે!રધમ છે જ ેqપવાેટ અે,લમે/ પસંદ કરીને અને અેરેને પા!ટyશન કરીને કામ કરે છે.

કાેFક: ��ક સાેટ+  %ે�સ

અેરે [7, 2, 1, 6, 8, 5, 3, 4] સાથે ઉદાહરણ:

ડાયાTામ: ��ક સાેટ+  પાMટ] શ~નf ગ

 

મેમરી ટ& ીક: "PPR - Pivot, Partition, Recursive divide"

3:ન 5(અ) [3 ગુણ]  
બાયનરી ટ& ી સમSવાે.

જવાબ:
બાયનરી ટI ી અે અેક હાયરા!કy કલ ડેટા FIJર છે જમેા ંદરેક નાેડને વધુમાં વધુ બે #ચ�Iન હાેય છે જનેે લે� અને રાઇટ ચાઇ� તરીકે અાેળખવામાં 
અાવે છે.

ડાયાTામ: બાયનરી ટ& ી

Pivot: 4
After partition: [2, 1, 3] 4 [7, 6, 8, 5]
                 Left      P  Right

Recursively sort left: [1] 2 [3] → [1, 2, 3]
Recursively sort right: [5] 7 [6, 8] → [5, 6, 7, 8]

Final sorted array: [1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8]
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3ાેપટY વણ+ન

નાેડ ડેટા અને લે� અને રાઇટ #ચ�Iનના રેફરE ધરાવે છે

ડે{થ ]ટથી નાેડ સુધીના પાથની લંબાઈ

હાઇટ નાેડથી લીફ સુધીના સાૈથી લાંબા પાથની લંબાઈ

બાયનરી ટI ી દરેક નાેડને વધુમાં વધુ 2 #ચ�Iન હાેય છે

પદ 4ા5ા

]ટ ટI ીનાે સાૈથી ઉપરનાે નાેડ જનેે કાેઈ પેરે/ નથી હાેતા

પાથ અેક નાેડથી બી^ નાેડ સુધી અેજ 7ારા ^ેડાયેલા નાેડ્સનાે cસ�E

પેરે/ અેક અથવા વધુ ચાઇ� નાેડ્સ ધરાવતાે નાેડ

#ચ�Iન પેરે/ નાેડથી સીધા ^ેડાયેલા નાેડ્સ

કાેFક: બાયનરી ટ& ી 3ાેપટYઝ

મેમરી ટ& ીક: "RLTM - Root, Left, Two, Maximum"

3:ન 5(બ) [4 ગુણ]  
ટ& ી ના સંદભભ મા sટ, પાથ, પેરંટ અને wચ�&ન પદા ે4ા5ા@યત કરાે.

જવાબ:
ટI ીમાં હાયરાક�માં નાેડ્સ વ�ેના સંબંધાેને વણGવવા માટે ચાે[સ શ ાવલી છે.

કાેFક: ટ& ી શ�ાવલી

ડાયાTામ: ટ& ી શ�ાવલી

મેમરી ટ& ીક: "RPPC - Root at Top, Path connects, Parent above, Children below"

3:ન 5(ક) [7 ગુણ]  

        A
       / \
      B   C
     / \   \
    D   E   F

        A  <-- Root
       / \
      B   C  <-- Children of A, A is Parent
     / \   \   
    D   E   F  <-- Path from A to F: A->C->F
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ટ& ાવસ+લ અાેડ+ ર અાપેલ ટ& ી માટે Mરઝr

dીઅાેડG ર ]ટ, લે�, રાઇટ 40, 30, 25, 15, 28, 35, 50, 45, 60, 55, 70

પાેFઅાેડG ર લે�, રાઇટ, ]ટ 15, 28, 25, 35, 30, 45, 55, 70, 60, 50, 40

નીચે અાપેલા ટ& ી માટે 3ીઅાેડ+ ર અન ેપાે%અાેડ+ ર ટ& ાવસ+લ લાગુ કરાે.

જવાબ:
dીઅાેડG ર અને પાેFઅાેડG ર અે ડે{થ-ફFG  ટI ી ટI ાવસGલ મેથડ્સ છે જમેાં અલગ અલગ નાેડ oવcઝ!ટ|ગ cસ�E હાેય છે.

અાપેલ ટ& ી:

કાેFક: ટ& ી ટ& ાવસ+લ કંપેMરઝન

કાેડ ઉદાહરણ:

મેમરી ટ& ીક: "PRE-NLR, POST-LRN - dીઅાેડG ર (Node-Left-Right), પાેFઅાેડG ર (Left-Right-Node)"

3:ન 5(અ) OR [3 ગુણ]  
બાયનરી ટ& ી ની અેp/કેશe લખાે.

જવાબ:
બાયનરી ટI ીના કL¡ુટર સાયEના oવoવધ fેwાેમાં અનેક rવહા!રક ઉપયાેગાે છે.

કાેFક: બાયનરી ટ& ી અેp/કેશe

        40
       /  \
     30    50
    / \    / \
   25 35  45  60
  / \        / \
 15  28     55  70

def preorder(root):
    if root:
        print(root.data, end=", ")  # ]ટ oવcઝટ
        preorder(root.left)         # લે� સબટI ી oવcઝટ
        preorder(root.right)        # રાઇટ સબટI ી oવcઝટ

def postorder(root):
    if root:
        postorder(root.left)        # લે� સબટI ી oવcઝટ
        postorder(root.right)       # રાઇટ સબટI ી oવcઝટ
        print(root.data, end=", ")  # ]ટ oવcઝટ
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અેp/કેશન વણ+ન

બાયનરી સચG ટI ી કાયGfમ સ#ચ� ગ, ઇEશGન, અને !ડલીશન અાેપરેશE

અે6dેશન ટI ી ઇવેvુઅેશન માટે મેથેમે!ટકલ અે6dેશE રજૂ કરવા

હફમેન કાે!ડ| ગ ડેટા ક¢ેશન અOાે!રધ£

dાયાે!રટી Sુ હીપ ડેટા FIJરનું ઇિLMમે/ેશન

!ડcસઝન ટI ી મશીન લ!ન� ગમાં hાcસ!ફકેશન અOાે!રધ£

%ેપ વણ+ન

1 ]ટ નાેડથી શ] કરાે

2 ^ે નવી વેvુ < કરંટ નાેડ વેvુ, તાે લે� સબટI ીમાં ^અાે

3 ^ે નવી વેvુ > કરંટ નાેડ વેvુ, તાે રાઇટ સબટI ીમાં ^અાે

4 ખાલી પાેcઝશન (નલ પાેઇ/ર) મળે ¤ાં સુધી !રપીટ કરાે

5 મળેલી ખાલી પાેcઝશન પર નવાે નાેડ ઇEટG  કરાે

હા

ના

હા

ના

હા

ના

]ટથી શ] 
કરાે

નવી વેvુ < 
કરંટ?

લે� ચાઇ� પર 
^અાે

રાઇટ ચાઇ� પર ^અાે

લે� ચાઇ� છે?

રાઇટ ચાઇ� 
છે?

લે� ચાઇ� તરીકે ઇEટG  
કરાે

રાઇટ ચાઇ� તરીકે ઇEટG  કરાે

મેમરી ટ& ીક: "BEHPD - BST, Expression, Huffman, Priority queue, Decision tree"

3:ન 5(બ) OR [4 ગુણ]  
બાયનરી સચ+ ટ& ી મા નાેડ કેવી રીતે ઉમેરી શકાય તે સમSવાે.

જવાબ:
બાયનરી સચG ટI ી (BST)માં ઇEશGન BST dાેપટ� અનુસરે છે: લે� ચાઇ� < પેરે/ < રાઇટ ચાઇ�.

કાેFક: BST માં ઇeશ+ન %ે�સ

ડાયાTામ: BST ઇeશ+ન

 

મેમરી ટ& ીક: "LSRG - Less-go-left, Same-or-greater-go-right"

3:ન 5(ક) OR [7 ગુણ]

ડેટા %&'ર એ* એ+,કેશન (1333203) - સમર 2024 સો34શન by Milav Dabgar

No. 18 / 20



%ેપ ઇeટ+ ટ& ી %&'ર

1 8 ]ટ = 8

2 4 8 ની ડાબી બાજુ

3 12 8 ની જમણી બાજુ

4 2 4 ની ડાબી બાજુ

5 6 4 ની જમણી બાજુ

6 10 12 ની ડાબી બાજુ

7 14 12 ની જમણી બાજુ

8 1 2 ની ડાબી બાજુ

9 3 2 ની જમણી બાજુ

10 5 6 ની ડાબી બાજુ

3:ન 5(ક) OR [7 ગુણ]  
8, 4, 12, 2, 6, 10, 14, 1, 3, 5 નjર માટે બાયનરી સચ+ ટ& ી દાેરાે અને ટ& ી માટે ઇન અાેડ+ ર ટ& ાવસ+લ લખાે.

જવાબ:
બાયનરી સચG ટI ી (BST) BST dાેપટ� ^ળવીને નાેડ્સ ઇEટG  કરીને બનાવવામા ંઅાવે છે.

અાપેલ અેgલમેi્સ માટે બાયનરી સચ+ ટ& ી:

કાેFક: BST ક�&^ન 3ાેસેસ

ઇન-અાેડ+ ર ટ& ાવસ+લ:

ઇન-અાેડG ર ટI ાવસGલ નાેડ્સન ેઅા �મમાં oવcઝટ કરે છે: લે� સબટI ી, કરંટ નાેડ, રાઇટ સબટI ી.

અાપેલ BST માટે, ઇન-અાેડG ર ટI ાવસGલ અા છે:
1, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10, 12, 14

કાેડ ઉદાહરણ:

        8
       / \
      4   12
     / \  / \
    2   6 10 14
   / \  /
  1   3 5
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મેમરી ટ& ીક: "LNR - Left, Node, Right makes sorted order in BST"

def inorder_traversal(root):
    if root:
        inorder_traversal(root.left)    # લે� સબટI ી oવcઝટ
        print(root.data, end=", ")      # કરંટ નાેડ oવcઝટ
        inorder_traversal(root.right)   # રાઇટ સબટI ી oવcઝટ
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